

万亿超长期特别国债本周五首发

首发期限为30年,付息方式为按半年付息

5月13日,财政部网站披露《关于公布2024年一般国债、超长期特别国债发行有关安排的通知》,通知明确了2024年超长期特别国债发行安排,其中今年超长期特别国债将在17日开始首发,期限为30年,付息方式为按半年付息。今年政府工作报告提出,为系统解决强国建设、民族复兴进程中一些重大项目建设的资金问题,从今年开始拟连续几年发行超长期特别国债,专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设,今年先发行1万亿元。从发行安排来看,发行时间分布在5月中旬至11月中旬,国债发行期限分别为20年、30年和50年,发行次数分别为7次、12次和3次,付息方式均为按半年付息。

超长期国债有三大特点

对于老百姓来说,平时经常听到和购买的一般是储蓄国债。今年储蓄国债的发行非常“火爆”,各大发行机构的额度几乎被“秒抢”。媒体此前曾报道过某银行储蓄国债在网络上一分钟售罄,也

有媒体报道有大妈清晨五点排队抢购,充分体现了市民对于储蓄国债的追捧和信任。4月22日,国务院新闻办公室举行新闻发布会,财政部国库司司长李先忠表示,将密切关注储蓄国债的供需关系变化和销售情况,研究适当增加发行规模。那么,什么是超长期特别国债?

招联金融首席研究员董希淼在接受采访时指出了超长期特别国债的三个特点:一是期限“超长期”。一般而言,发行期限超过10年的为“超长期”,而今年拟发行的超长期特别国债期限分为20年、30年、50年,名副其实。二是用途很“特别”。根据2024年政府工作报告,今后几年拟发行的超长期特别国债,主要为系统解决强国建设、民族复兴进程中一些重大项目建设的资金问题。而且,超长期特别国债不列入赤字,不增加赤字率。三是性质为国债。超长期特别国债发行主体是中央政府,由国家信用背书,具有最高的信用度和安全边际。

发行特别国债有重大意义

董希淼表示,发行特别国债具有三

方面的重大意义:一是专项用于国家重大战略实施和重点领域安全能力建设,解决重大项目建设的资金短缺问题,拉动投资、扩大消费,助力构建现代化产业体系。二是优化中央和地方的债务结构,以中央政府名义发行,支持地方经济建设,有助降低地方政府杠杆率,防范地方债务风险。三是释放出财政政策将更加积极支持经济发展的明确信号,有助于提振市场信心、稳定预期,促进宏观经济加快恢复回升。为满足政府债券和超长期特别国债发行对中长期流动性的需求,预计央行将可能于二季度降低存款准备金率,为金融机构提供长期稳定的低成本资金,营造出更加适宜的流动性环境。

在超长期特别国债前期准备工作方面,国家发展改革委副主任刘苏社此前在国新办发布会上介绍,按照党中央、国务院部署,目前发改委会同有关方面已经研究起草了支持国家重大战略和重点领域安全能力建设的行动方案,经过批准同意后即开始组织实施。在支持领域方面,重点聚焦加快实现高水平科技自立自强、推进城乡融合发

展、促进区域协调发展、提升粮食和能源资源安全保障能力、推动人口高质量发展、全面推进美丽中国建设等方面的重点任务。

超长期国债值不值得买

很多人认为买了50年超长国债,按照自己年龄算,临终都拿不出来本金,这个理解是不对的。金融专家表示,国债分储蓄型国债和记账型国债。储蓄型国债,如果你买入一段时间后不想要了,或者你需要急用钱,你就可以到银行执行终止兑付,本金还是会还给你的。记账型国债可以通过证券账户卖出国债,买卖都可以直接网上操作。不管是20年还是30年、50年的国债,看起来很长,感觉国家要吸收万亿资金,其实这是对国家的信用约束。你可以选择一笔不用的资金就当买保险了,买了一直吃国家利息,毕竟存银行利息现在已经很低了,银行利息肯定不如50年国债利息。如果你有急用了,就随时可以卖出。

据新华网、央视等媒体



本报5月14日讯 近日,青岛市水务管理局印发通知,青岛水务海润自来水集团崂山水库以“优秀”等次通过市级试点验收,并引来全市水利安全生产风险管控“六项机制”建设观摩团“围观”。

今年以来,青岛水务海润自来水集团在崂山水库实施了以构建水利安全生产风险“查找、研判、预警、防范、处置、责任”等风险管控“六项机制”试点创建工作。过程中,形成具有“海润”特色的“六项机制”工作路径。成立安全生产风险管控“六项机制”工作领导小组,制定项目推进工作方案,列出时间表,倒排工期,保证试点工作稳步推进。同时及时查漏补缺,不断完善管理制度,落实管控措施,压实管控责任,有效提高崂山水库风险发现、预警、应急处置等能力,并探

索形成经验做法,与生产运行相融合,为全面提升安全优质供水提供安全保证。

在原有“双重预防体系”基础上,将崂山水库深度处理工艺纳入安全生产“六项机制”建设工作中去,完善崂山水库智慧操作平台系统功能,实现危险源辨识、风险评价、隐患排查、分级管控、应急处置全过程信息化闭环管理,切实提升崂山水库运行预警和生产管理能力。下一步,青岛水务海润自来水集团将以水利安全生产风险管控“六项机制”市级试点验收为契机,持续优化建设成果,巩固拓展安全生产工作成效,以更高标准、更实举措、更严要求,在服务保障民生,提升城乡居民生活品质中“打头阵,当先锋”。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

“奶豆双补”吃得更健康

青岛市2024年全民营养周昨启动

本报5月14日讯 14日上午,青岛市2024全民营养周暨“5·20”中国学生营养日启动仪式在五四广场举行。今年全民营养周(5月第三周)以“奶豆添营养,少油更健康”为主题,倡导增加大豆、牛奶健康消费,合理控制食用油消费,形成健康营养的膳食结构。专家指出,成年人平均每天应摄入300ml—500ml的牛奶、15—25克大豆或相当量的大豆制品。目前我国三分之二以上的居民未达到推荐摄入量,应适当增加。

启动仪式现场,全民营养周主题宣传视频拉开了启动仪式的序幕。市教育局、市市场监管局、市科协、市疾控中心、市营养学会等部门以及相关高校、医疗机构等共计200余人参加了此次活动。青岛市营养学会在仪式上发起营养健康我行动倡议。倡导每人每天应摄入300ml—500ml的牛奶,摄入15—25克大豆或相当量的大豆制品。“大豆、牛奶都是健康食品,蛋白质丰富,易于吸收。目前我国三分之二以上的居民未达到大豆和牛奶推荐摄入量,而食用油消费量超出推荐量较多,是‘三高类’疾病高发的原因之一。希望市民健康饮食,增豆、

加奶、控油。”青岛市营养学会副理事长兼秘书长韩磊说。启动仪式后,青岛市市立医院营养科顾萍主任现场为市民进行营养科普宣教。

在活动现场,市、区两级卫生健康部门、疾控机构、青岛大学营养与健康研究院及相关行业学会(协会)开展了营养与合理膳食科普知识咨询、食养指导,现场发放营养膳食相关宣传资料。同时,青岛大学附属医院、市立医院、市中医医院等医疗机构专家开展免费现场义诊活动,为现场群众提供营养健康科普宣教、咨询解答等服务。

青岛市疾病预防控制中心食品卫生所副所长宋旭岩表示,下一步将积极筹划开展亲民、精准、可及性强、参与性广的系列主题宣传活动。10个区市疾控中心联动,以“六进”(进机关、进企业、进社区、进农村、进学校、进家庭)的方式,强化对最新版膳食指南、食养指南等内容的推广普及和宣传解读,不断培育市民健康食养、健康烹饪意识和习惯,提升营养健康素养,助力健康青岛建设。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 穆晓儒)

我市前4个月进出口2803.4亿元

本报5月14日讯 据青岛海关统计,今年前4个月,青岛市进出口2803.4亿元人民币,同比增长3.2%,占同期山东省进出口总值的26.8%。其中,出口1623.6亿元,增长9.4%;进口1179.8亿元,下降4.3%。

前4个月青岛进出口主要特点为:

一是一般贸易进出口较快增长,保税物流大幅下降。前4个月,青岛一般贸易进出口1952.7亿元,增长11.5%,占进出口总值的69.7%,较去年同期提升5.2个百分点。同期,加工贸易进出口432.4亿元,增长5.1%;保税物流进出口385.6亿元,下降25.4%。

二是民营企业进出口占比近7成,外资企业大幅增长。前4个月,青岛民营企业进出口1921.1亿元,下降0.2%,占进出口总值的68.5%。同期,外商投资企业进出口563.9亿元,增长16.6%;国有企业进出口317.8亿元,增长3.8%。

三是对东盟进出口大幅下降,对欧盟大幅增长。前4个月,东盟、欧盟、美国、日本、韩国是青岛前5大贸易市场。其中,对东盟、韩国分别进出口415.9亿元、200.1亿元,分别下降15.9%、6.6%;对欧盟、美国、日本分别进出口356.2亿元、312.6亿元、203.5亿元,分别增长22.8%、5.8%、0.2%。对上述市场合计占

进出口总值的53.1%。同期,对共建“一带一路”国家进出口1340.4亿元,下降4.8%,占进出口总值的47.8%。

四是机电产品、劳密产品、农产品出口均保持增长。前4个月,青岛机电产品出口813.5亿元,增长13.2%,占出口总值的50.1%。其中,家用电器133.4亿元,增长30.2%;汽车零配件74.7亿元,增长6.3%;集装箱58.4亿元,增长88.3%。同期,劳动密集型产品出口265.5亿元,增长1.3%。其中,纺织服装140.2亿元,下降5.3%;家具37.8亿元,增长38.4%。此外,农产品出口149.9亿元,增长8.5%。

五是铁矿砂进口量价齐增,机电产品进口大幅增长。前4个月,青岛铁矿砂进口1203万吨,增加38.7%;平均价格每吨903.1元,上涨8.9%;价值108.6亿元,增长50.9%,占进口总值的9.2%,占比提升3.4个百分点,拉动进口增长3个百分点。原油进口307.9万吨,减少44.5%,价值135.3亿元,下降38.7%;成品油进口163.5万吨,减少40.4%,价值64.6亿元,下降32.3%。同期,机电产品进口243.1亿元,增长53.5%,占进口总值的20.6%。

(观海新闻/青报全媒体 记者 刘兰星 通讯员 仲筱莉)